臺北市立大學附小十二年國教素養導向教學教案
	科目/領域別
	社會領域
	設計者
	陳孟君

	實施年級
	六年級
	總節數
	2節

	單元名稱
	外來物種入侵
	教材來源
	康軒6下 第四單元

	學習重點
	核心素養
	社-E-A2 關注生活問題及其影響，敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，並思考解決方法。
社-E-B2 認識與運用科技、資訊及媒體，並探究其與人類社會價值、信仰及態度的關聯。
社-E-C2 建立良好的人際互動關係，養成尊重差異、關懷他人及團隊合作的態度。

	
	學習表現
	1b-Ⅲ-2 理解各種事實或社會現象的關係，並歸納出其間的關係或規律性。
1c-Ⅲ-2 檢視社會現象或事件之間的關係，並想像在不同的條件下，推測其可能的發展。
2a-Ⅲ-1 關注社會、自然、人文環境與生活方式的互動關係。 
2a-Ⅲ-2 表達對在地與全球議題的關懷。
3b-Ⅲ-2 摘取及整理社會議題相關資料的重點，並加以描述和解釋。
3c-Ⅲ-2 發揮各人不同的專長，透過分工進行團隊合作。
3d-Ⅲ-1 選定學習主題或社會議題，進行探究與實作。


	
	學習內容
	Ab-Ⅲ-3 自然環境、自然災害及經濟活動，和生活空間的使用有關聯性。
Af-Ⅲ-1 為了確保基本人權、維護生態環境的永續發展，全球須共同關心許多議題。


	
	學習目標
	1. 能說出外來物種的定義與影響。
2. 能說出生物跟環境之間的關係。
3. 能從老師提供的心智圖與資料，歸納老師如何把資料整理成有架構的心智圖。
4. 能閱讀外來物種的資料，並以心智圖的方式整理、呈現重點。
5. 能跟同學說明自己負責整理的外來物種資料，幫助同學學習。
6. 能解釋同學整理的外來物種心智圖，進而思考心智圖的架構跟呈現方式。

	議題融入
	學習主題
實質內涵


	學習情境與動機
	1. 學生在自然課已經學過物種跟棲息地的概念，知道生物彼此之間會有環境適應、掠食、天敵等關係。
2. 學生可以自行閱讀文本，用自己的方式整理心智圖，但很多學生無法建立自己思考心智圖的架構跟脈絡。
3. 學生會覺得「外來物種」應該是自然課才要學習的知識，而非社會課應該討論的議題，忽略物種與環境之間的交互作用與影響，以及人類活動對於物種分布、棲息地的影響。

	與其他領域/
科目的連結
	
	教學設備/資源
	外來物種圖卡、白紙、行動載具、教學簡報、Loilonote、IRS

	教學活動設計

	活動名稱
	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量
	教學策略
	學習策略

	天上掉下來的禮物！？-知識學習
1、 
	2、 生態系統的構成要素與舉例。
3、 氣候暖化對人類的影響
4、 交通發達對我們的影響
5、 心智圖怎麼來的？
1. 小組合作共同閱讀【小花蔓澤蘭】的文章跟老師畫的心智圖，討論老師如何把資料整理成有架構的心智圖。
2. 小組分工合作閱讀福壽螺、入侵紅火蟻、牛蛙、水芙蓉、美國螯蝦、吳郭魚、蘇鐵白輪盾介殼蟲等七種物種的資料，以心智圖的方式整理、呈現重點，並拍照上傳到Loilonote。
3. 組內分享說明自己整理的外來物種心智圖，幫助同學學習。
	5’
5’

5’

10’

10’

5’
	能回答正確答案跟舉例
能回答正確答案
能找出心智圖整理架構的資料依據
能閱讀資料整理出心智圖
能操作行動載具上傳照片
能重點說明心智圖概念
	IRS檢核、提問
提供文本跟心智圖架構
討論引導

	閱讀、討論、歸納
閱讀、分析、應用、繪圖
閱讀、討論

	天上掉下來的禮物！？
	1、 心智圖比較
1. 同主題比較：同時呈現同一物種不同組所繪製的心智圖，並請學生解釋重點。
2. 票選哪張圖最好理解及說明原因。
2、 外來物種的定義：當地原本沒有的生物，因為人為有意或是無意而引進的物種。
3、 外來種的影響：外來物種不一定會危害在地生態。外來物種的影響是由人類所判斷。
4、 延伸學習：帝王蟹入侵南極
1. 這則新聞反應什麼問題？外來種、氣候暖化
2. 可能產生什麼影響？為什麼？
	20’
5’

5’

10’
	能說出從心智圖看到的重點
能說明自己選擇判斷的標準
能說出外來物種的定義
能說出外來物種的影響
能回答問題
	選兩個物種用Loilonote呈現比較同主題心智圖
引導討論
引導學生運用學過的知識做判斷
	比較、討論
分析、歸納
分析、歸納
分析、應用


